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Antes de empezar

I,.Ir”."- ™ B |-\ﬁ Esak
LTk o

e o
__:E-'ﬂid % g :_]-1.|ng [l:i:l._'f_._ :

mad =¥

AN

Fpalg-li® L] 'h":l

G0 ="
7,0.0[@

1 T el i
N
| L B g

e 1&; lll':E"i'J."_J-l-‘.':ll nae o -y e Rt A '-"""l:."‘r! LER
wal ') ' R =
: AT BRI A jo = myfdeon e n e

u
L
# . # mdomar s W i .
! e e La Brrg mdams
# L.,_-||||JT"\-".'_'._. Fad Tp ¥ b s mirmi dae 4
1§l ' P gt Fhard & T
2 - T 2 r iy -']_..
=3

Ml [ r f-l‘ﬁ,y"”"':' [T e s
y g

o ee A LR ey
P e 4 d -.dl-lF""l"l'""-“.II ".-'Iqu
PR 1% LawemR  nE

m=smnice COEEFE

Gran cantidad de problemas practicos en la vida real conducen a la resoluciéon de una
ecuacion o de un sistema de ecuaciones. Traducir al “lenguaje del algebra” resulta
imprescindible en estas ocasiones, el lenguaje algebraico nos sirve para expresar con
precision relaciones dificiles de transmitir con el lenguaje habitual.

Prueba a hacer a algun amigo _el juego d,e que Con algebra
propone el mago, para adivinar el numero -
pensado basta restar 1000 al resultado que te i 1 es facil
de y dividir por 100, como puedes comprobar si Piensa UM NEIEe

y o duplicalo, anade 5
planteas una ecuacion: unidades, multiplica

Piensa un nimero x por 5, suma 75

Duplicalo 2x unidades y multiplica
Afiade 5 unidades 2x+5 todo por 10.
Multiplica por 5 5-(2x+5)

Suma 75 unidades 5-(2x+5)+75

Multiplica todo por 10 10-[5-(2x+5)+75]

10-[5-(2x+5)+75]=resultado

10-(10x+25+75)= resultado Ahora dime
el resultado y
10-(10x+100)= resultado adivino iR
100x+1000=resultado namero.

x=(resultado-1000)/100
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1. Ecuaciones de segundo grado

Las ecuaciones de segundo grado son de la forma:
ax® + bx + ¢ =0
Para resolverlas empleamos la férmula:

-b++b? - 4ac

2a

X =

Estas ecuaciones pueden tener dos soluciones, una o
ninguna solucién, seguin sea b?-4ac, el llamado
discriminante.

» b2-4ac > 0
* b%-4ac =0

*» b%-4ac <0

Hay dos soluciones.
Hay una solucién doble: x=-b/2a

No hay solucion.

Resolver:

4 3 12

(8]
|
ey
[==]

'
(o]
L

Ecuaciones incompletas

Cuando b, ¢ 6 los dos son O estamos ante una
ecuacion de segundo grado incompleta.

En estos casos no es necesario aplicar la formula sino
que resulta mas sencillo proceder de la siguiente
manera:

¢-COmo se obtiene la formula?
ax?+bx+c=0
Pasamos c al otro miembro:
ax?+bx= -c
Multiplicamos por 4a:
4a°x*+4abx=-4ac
Sumamos b?:
4a’x*+4abx+b%=b?*-4ac
Tenemos un cuadrado perfecto:
(2ax+b)?=b?-4ac
Extraemos la raiz:

2ax+b = iVbz - 4ac

Despejamos x:

_ —bi\lbz—4ac

2a

X

5
2x%2-6Xx =
X(2x - 6) =
Soluciones:
x=Q0
X=3

Resolver:

e Sib=0 ax’+c=0 = ax’=-c = x?’=-c/a o
-1
¢ ™ Si—c/a=0 hay dos soluciones /
= + —_—— . ., ]
X== a ™ Si—c/a<0 no hay solucion Resolver: 1=x2/2 4P =0
BIXeE =4
e Sic=0 ax? + bx =0 .| Soluciones:
=2
sacando x factor comun : x(ax+b)=0 5 $=-2
= X=0, x=-b/a son las dos soluciones.
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Resolver:

x?=t

2
X———=4
1-x
Quitamos denominadores :
X(1-x)-2=4(1-x)

Resolver:

Operamos :
X-X2-2=4-4x
Resolvemos :
x2-5x+6=0
. 5+425-24 5+1 (3
2 2 2
Comprobamos las soluciones:
xX=3
xX=2

Son validas ambas.

VX-1+X=7

Dejamos a un lado la raiz:
VX-1=7-x
Elevamos al cuadrado:
(x-1)2 = (@7 - x?
X-1=49-14x+x>
Resolvemos: x?-15x+50=0
. 15++225-200 15+5 |10
2 2 5
Comprobamos las soluciones:
Xx=10 no es valida
x=5 es la solucion

Resolver:

cidecd

Ecuaciones bicuadradas

A las ecuaciones del tipo ax*+bx?+c=0 se les llama
bicuadradas.

Para resolverlas basta hacer x°=t, obteniendo una
ecuacion de segundo grado: at?+bt+c=0, en la que

_—biVb2—4ac N X = 4ty

2a X = +,4/ts

t

A continuacidbn vemos algunas ecuaciones que se
transforman en una de segundo grado. En los
ejercicios resueltos puedes ver mas ejemplos.

Racionales

Son ecuaciones en las que la incégnita aparece en el
denominador.

El proceso que se ha de seguir para su resoluciéon
consiste en quitar en primer lugar los denominadores,
operamos y resolvemos la ecuacién resultante.

Conviene comprobar que ninguna de las soluciones
obtenidas anula el denominador, ya que en ese caso
no seria valida.

Ecuaciones irracionales

Son ecuaciones en las que la incognita aparece bajo
el signo radical.

Para resolverlas se deja a un lado la raiz
exclusivamente y se elevan al cuadrado los dos
miembros. Operando se llega a una ecuacion de
segundo grado que resolvemos.

Al elevar al cuadrado suelen introducirse soluciones
“extrafias” por lo que es preciso comprobarlas en la
ecuacion de partida.
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EJERCICIOS resueltos

Resuelve las ecuaciones:

Yo -12++144-128

a) 2+ 12x + 32 = 0 —12i\/E:—12i4:{—8

2 2 2 -4
b) 9x% + 6x + 1 = 0 X:—6i\/36—36:—61«/6:i:_£
18 18 18 3
Resuelve las ecuaciones:
a)2x>+5x=0 X(2x+5)=0 = x=0, x=-5/2
b) 2x* -32=0 X?=16 = x=+4

Calcula el valor de m para que la ecuaciéon x*+mx+9=0 tenga una solucién doble.

El discriminante A=b?-4ac debe ser 0, m? — 4.-9=0 = m?=36 y m=16
Si m=6, x?+6x+9=0 y la solucién x=-3; si m=-6, x?-6x+9=0 y la solucién x=3

Resuelve las ecuaciones:

a) x* - 25x* + 144 = 0 t?— 25t + 144 =0
=t e 25+y625-576 25+449 25+7 [16=x=14
B 2 - 2 T2 |9=x=13

b) x* + 9x* — 162 =0 t?+9t—162=0

2=t —9+4729 -9+27 _ {— 18 = Sin sol.

te -9++81+648
9= x=43

2 2 2

Resuelve las ecuaciones:

a)

9-x 3

+ =-2 (9-x)(1-x)+3(1+3x)=-2(1+3x)(1-X)
1+3x 1-x

9-9X-X+X2+3+9X=-2+2X-6X+6X>

X_31r«/9+280 _3+4289 3+17 _{2

10 10 10 -7/5
Sustituyendo en la ecuacion valen las dos soluciones

5x?—3x—14=0

1-x 8

by - -1
5x+1) x-2

(X-2)(1-x)-8-5(x+1)=5(x+1)(x-2)

X-2-X2+2X-40x-40=5x>+5x-10x-10
~-32+41024-768 -32+4256 -32+16 _ {—4

6x°>+32x +32=0 X= _
12 12 12 -4/3

Sustituyendo en la ecuacién valen las dos soluciones

Resuelve las ecuaciones:

a) x+1-45x+1=0 X+1=+5x+1
(X +1)? = (WBx +1)? = X2+2x+1=5x+1
x2-3x=0 = X(x-3)=0 = x=0, x=3
Sustituyendo en la ecuacién valen las dos soluciones
b) v3x+4 +2x =4 V3X +4 =4 -2x%

W3x+4) =(4-2x? = 3x+4=16-16x+4x>

4x?-19x+12=0

o _19%4361-192 _ 1944169 _19+13 _{ 4
8 8 8 3/4

So6lo vale la solucion x=3/4

60
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Representar: X-2y=1
3]ly=0,5x-0,5

Damos valores: |X 0 1
: lyl-0,5._0

(]

w= -7 1]
0

iy
o]
w

En un sistema de ecuaciones lineales
con dos incognitas, cada ecuacion
representa una recta en el plano.

Discutir un sistema es estudiar la
situacion de estas rectas en el plano,
que pueden ser:

® Secantes, el sistema tiene solucion
Unica, se llama Compatible
Determinado.

® Coincidentes, el sistema tiene
infinitas soluciones, es
Compatible Indeterminado

® Paralelas, el sistema no tiene
solucién, se llama Incompatible.

2. Sistemas de ecuaciones

Un sistema de ecuaciones lineales es un conjunto de
ecuaciones de primer grado que deben satisfacerse
simultaneamente.

X +by =¢; | ay, by, a, by, ¢, C2
a,X +b,y =c, | son nameros reales

Una solucion del sistema es un par de ndmeros
(x,y) que verifica ambas ecuaciones del sistema.

Dos sistemas con la misma solucibn se dicen
equivalentes.

Los sistemas que tienen solucion se llaman
compatibles y los que no tienen incompatibles.

2x+3y =1

[

[
i
.
(e
[
\
I
|
N
[as]
-
[§%]

[]
[

33X+ 4y =-7

Resolver: {
X-2y =1
Por SUSTITUCION
Despejamos X en la 22 ecuacion y
sustituimos en la 12: X=1+2y
3(1+2y)+4y=-7
3+6y+4y=-7 = 10y=-10
y=-1
x=1+2-(-1)=-1

Por IGUALACION
Despejamos x en ambas ecuaciones

-4y -7

e igualamos: =1+2y

-4y-7=3(1+2y)
-4y-6y=3+7 = -10y=10

y=-1
x=-1
Por REDUCCION
3X+4y=-7
Multiplicamos por 2 —» 2x—4y=2
Sumando: 5x =-5
Luego: X=-1

Y sustituyendo:y=-1

cidecd

Para resolver un sistema de ecuaciones utilizamos
cualquiera de los tres métodos siguientes:

Método de sustitucion

Consiste en despejar una de las incognitas en una de
las ecuaciones y sustituir la expresion obtenida en la
otra ecuacion, se llega asi a una ecuacion de primer
grado con una sola incognita; hallada ésta se calcula
la otra.

Método de igualacion

Consiste en despejar la misma incognita en las dos
ecuaciones e igualar las expresiones obtenidas. De
nuevo obtenemos una ecuacion de primer grado con
una sola incégnita.

Método de reduccidn

Consiste en eliminar una de las incégnitas sumando
las dos ecuaciones. Para ello se multiplica una de las
ecuaciones 0 ambas por un nimero de modo que los
coeficientes de x o de y sean iguales y de signo
contrario.

MATEMATICASB H 61



EJERCICIOS resueltos

7. Representa las rectas correspondientes y discute los siguientes sistemas:
=3 2x -2y =-3 3x -3y =3
a) X+y b) X — 2y ) X — 3y
x-y=1 x-y=1 x-y=1
Hooen g
T 0 /T 2 s 7 o 2 s 1 [0 /1 2 3
K 1
X-y=1
Compatible determinado Incompatible Compatible indeterminado
8. Resuelve por sustitucion:
4y = -25 3x +5y = 45
a) X + 4y b) X + 5y
-10x -5y =5 —4x -y =-43
Despejamos x en la 12 ecuaciéon Despejamos y en la 22 ecuaciéon
x=-25-4y sustituimos en la 22 y=-4x+43 sustituimos en la 12
-10(-25-4y)-5y=5 = 250+40y-5y=5 3X+5(-4x+43)=45 = 3x-20x+215=45
35y=-245 = y=-7 -17x=-170 = x=10
x=-25-4.(-7)=3 y=-4.-10+43=3
9. Resuelve por igualacion:
a) -4dx+y =20 y =20 + 4x b) -3x-4y =31 X=B1+4y)/-3
6x -9y =0 y =6x/9 5x -9y =11 Xx=@1+9y)/5
20 + 4x = % — 180+36x=6x 81 +34y _ 11;9y — 5(31+4y)=-3(11+9y)
30x=-180 = x=-6 155+20y=-33-27y = 47y=-188 = y=-4
y=-36/9=-4 x=(11-36)/5=-5
10. Resuelve por reduccion:
5x -10y = 25 5x+3y =21
a) X Yy b) X + 3y
8x+2y =4 7xX + 8y =37
5x -10y=25 Se multiplica por -7 —» -35x-21y=-147
Se multiplica por 5 -» 40x+10y=20 Se multiplica por 5 » 35x+40y= 185
Sumando: 45x =45 Sumando: 19y= 38
x=1 =-2 y=2 Xx=3
11. Resuelve:
X y 22 quitando denominadores y simplificando la 22 ecuacion, 5x — 3y =22
3 5 = 15 el sistema se convierte en uno equivalente.
) X-y=4
7X -7y =28  Por REDUCCION: 5x -3y = 22
-3x+3y =-12
2x =10 = x=5 y=1
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-4x+y=1 4 ..illu.Ts.-n
{X y=3 ;"J
En la 12 ecuacic'm‘*;JJ y=1+4x
Sustituyendo en I%ill 22 x(1+4x)=3
Ase? o
FALTATPTY 2 2 a8
S —117'!'\|/'1+48 _-1%7
/8 8
""'”f Ix=3/4 y=4
.-" ix=-1 =-3
/
{3x2 +y =4
X+y=2

En la 22 ecuacic’m*?{ y=2-x
Se sustituye en la(13x""

BEHRY=4
32+4-Ax+xP=4
AX2-4x=0"= x(4x-4)=0
“Ix=0 y=2
Ix=1 y=1

3. Sistemas de segundo grado

Son sistemas en los que una o las dos ecuaciones no
son lineales. Para resolverlos aplicamos los métodos
ya conocidos para ecuaciones de 2° grado y sistemas
lineales. Veamos algunos ejemplos.

ax+by=c
° Tipo:{ y 1
X-y=¢Cy

2 2 _
e Tipo: a; X< +byy° =c,
a,X+by,y=c,

Para resolver sistemas de estos tipos se despeja la x
o0 la y en una ecuacién y se sustituye en la otra. Se
reduce y se resuelve la ecuacion que queda.

Por dltimo se sustituyen en la ecuacion despejada los
valores hallados para calcular la otra incégnita

12. Resuelve:

13. Resuelve:

a) x2+y2 =41
X+y=-1

EJERCICIOS resueltos

-y=-1 2 =
a) X -y b) X + 3y =30
X-y =20 X-y=24
En la 1 ecuacion: x=y-1 En la 22 ecuacion: x=24/y
En la 22 ecuacion: (y-1)y=20 En la 12 ecuacion: 48/y+3y=30
y?-y-20=0 3y?-30y+48=0 = y?-10y+16=0

y_li\/1+80_119_ 5 x=4 y_10i4100—64_104_-6_ 8 x=3
2 2 -4 x=-5 2 2 2 x=12

En la 22 ecuacion: x=-y-1 En la 22 ecuacion: x=(-1-3y)/2
En la 12 ecuacion: (-y-1)%+y?=41 En la 12 ecuacion: (-1 - 3y)? oy2 o7
y2+2y+1+y?=41 4
2y?+2y-40=0 1+9y?+6y-8y°=28 y2+6y-27=0
-2+44+320 -2+18 4 x=-5 -6+436+108 -6+12 3 x=-5
Y= 4 T a4 -5 x=4 B 2 T2 :{—9 x =13

2 2 _
b) X< =2y =7
2x+3y =-1

cidecd
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4. Resolucion de problemas

Para resolver un problema mediante una ecuacién o
un sistema de ecuaciones, hay que traducir al
lenguaje algebraico las condiciones del enunciado y 2°) Identificar las incégnitas.

después resolver la ecuacion o el sistema planteado. 3°) Traducir al lenguaje algebraico.

Para resolver problemas
1°) Comprender el enunciado.

4°) Resolver la ecuacién o sistema.

. -, - o N
A continuacién puedes ver algunos ejemplos: 5°) Comprobar las soluciones.

v En una reunién cada asistente saluda a todos los

demas, si el numero de saludos que se NGmero de asistentes: x
intercambian es 28, ¢cuantas personas asisten a Cada uno saluda a todos los
la reuniéon? demas que son: x-1
El saludo A — B es el mismo que
X= n° asistentes M =28 = x°-x=56 el saludo B —» A, luego el numero
2 total de saludos: 1)

(_1ly1+224 1:15

= x*-x-56=0
x-(x-1)/2 / \o

=
2 2 -
Comprobacion: (0]
Obtenemos x=-14/2=-7 y x=16/2=8 8 personas, cada una \.
La solucién negativa no es valida ya que se trata de n° saluda a las otras 7;

de personas, luego asisten 8 personas. 8-7=56 v la mitad 28.

v" Dos personas se e_ncuentran teniendo cada una de La persona A tiene: %
ellas un capital. Dice una de ellas a la otra: “Si me La persona B tiene: v
das de lo que tienes 3 unidades las afiado a lo que
tengo y :Eepdl:emos las dos igual ; a lo que I_a otra P — <43 e
replica: “Si td me das de lo que tienes 6 unidades 5 e s = v+6
las afado a lo que tengo y tendré el doble de lo Las dos igual B doble A
que te queda”. (Cuanto tiene cada una?

Bda3aA Ada6aB

Habla A: X+3 =y-3

At o v
tiene x {x+3 y-3 {x y=-6 Habla B: y+6 =2(x-6)

Btieney |2(x-6)=y+6 2x -y =18
Comprobacion:
Resolvemos por reduccion: —X+y=6 Bda3aA Ada6aB
2x—y =18 A: x=24 - 24+3=27 - 24-6=18
X =24 B: y=30 | 30-3=27 30+6=36
y=6-+x=30 Las dos igual B doble A

v Se desea vallar una finca rectangular uno de
cuyos lados linda con un rio. Si el area de la finca
es de 2000 m? y los tres lados a vallar miden 140
m, ¢;cuales son las dimensiones de la finca?.

x: ancho

v: largo
Dimensiones: x (ancho), y (largo) {ZX ty =140 Perimetro a vallar:
X -y =2000 2xX+y=140 m
Superficie (basexaltura):
En la 12 ecuacioén: y=140-2x X-y=2000 m?2
Sustituyendo en la 22: X-(140-2x)=2000
Resolvemos la ecuacién: 2x? - 140x + 2000=0 Comprobacion:
x=50 y=40 x=50 y=40 X-y=50-40=2000
x=20 y=100 x=20 y=100  x-y=20-100=2000
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|? Para practicar

i

. Resuelve las ecuaciones:
a) -6x°— 7x + 155 = -8x
b) 3x? + 8x + 14 = -5x
c) (x-6)(x-10)=60

d) (x+10)(x-9)=-78

. Resuelve las ecuaciones:
a) x* —24x* + 144 =0

b) x* + 14x* - 72 =0
c)x*—81=0

d (x*-8)(x*-1)=38

. Resuelve las ecuaciones:

a) S + 4 =5
2-X 2-3X

b) 5+x_ 2 _5
2+2x 4-3x
) 3_)(_6x+6:1
7X+5

d) 3+X +x+2:5
3xX+1 x+1

. Resuelve las ecuaciones:

a) 2v9x -x =9

b) v3+6x -2 =4x

C) 2x-4Jx-2 =5

. Resuelve los sistemas:
xy__3 x_y_=3

a)i5 4 5 Db)yja 8 8
4x -2y =12 8x +5y =33
x, y_8 x_y_4

c)<2 3 3 d)<9 2 9
7xX +3y =34 5x -7y =20

. Resuelve los sistemas:
a) X — 6y =-15 b) 2x +y =-18
X-y=-9 X-y =40

<) x2—3y2:—2 d) x2+y2:65
X+2y =1 X+y=3

cidecd

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

. El producto de dos nimeros enteros es

192 y su diferencia 4. ;Qué ndmeros
son?.

.La suma de los cuadrados de dos

ndimeros naturales consecutivos es 342,
¢cuales son?.

. Al sumar una fraccién de denominador

3 con su inversa se obtiene 109/30,
¢cudl es la fraccion?.

El cuadrado de un n® mas 6 es igual a 5
veces el propio n°, ¢{qué nimero es?.

Busca un nUumero positivo tal que 6
veces su cuarta potencia mas 7 veces
su cuadrado sea igual a 124.

La edad de Juan era hace 9 afos la raiz
cuadrada de la que tendra dentro de 11.
Determinar la edad actual.

El numerador de una fraccidn positiva
es 4. Si afadimos 9 unidades al
denominador el valor de la fraccion
disminuye en una unidad. ¢(Cudl es el
denominador original?

Dos grifos manando juntos tardan en
llenar un depdsito 2 horas, ¢cuanto
tardaran por separado si uno de ellos
tarda 3 horas mas que el otro?

PISTA: Si un grifo tarda x horas en llenar el
depdsito en una hora llena 1/x del
depdsito.

Encuentra m para que X’—mx+121=0
tenga una solucién doble.

Dos numeros suman 400 y el mayor es
igual a 4 veces el menor, /qué nimeros
son?.

Paloma pago 272 € por 4 entradas para
un concierto y 8 para el teatro, Luisa
pagé 247 € por 9 entradas para el
concierto y 3 para el teatro. ¢Cuanto
cuesta la entrada a cada espectaculo?
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

66

Dos numeros suman 241 y su diferencia
es 99. ¢Qué numeros son?

Dos numeros suman 400 y el mayor es
igual a 4 veces el menor, /qué ndmeros
son?.

Pedro tiene 335 € en billetes de 5€ y de
10€; si en total tiene 52 billetes,
¢cuantos tiene de cada clase?.

En un hotel hay 67 habitaciones entre
dobles y sencillas. Si el nimero total de
camas es 92, ;cuantas habitaciones hay
de cada tipo?.

Se desea mezclar vino de 1 €/litro con
vino de 3 €/litro para obtener una
mezcla de 1,2 €/litro. ¢Cuantos litros
deberemos poner de cada precio para
obtener 2000 litros de mezcla?.

En un almacén hay dos tipos de
lamparas, las de tipo A que utilizan 2
bombillas y las de tipo B que utilizan 7
bombillas. Si en total en el almacén hay
25 lamparas y 160 bombillas, ¢cuantas
lamparas hay de cada tipo?.

En un parque de atracciones subir a la
noria cuesta 1 € y subir a la montafa
rusa 4 €. Ana sube un total de 13 veces
y gasta 16 €., jcuantas veces subi6 a
cada atraccion?.

En un corral hay ovejas y gallinas en
ndamero de 77 y si contamos las patas
obtenemos 274 en total. ;Cuantas
ovejas y cuantas gallinas hay?

Encuentra un numero de dos cifras
sabiendo que la suma de éstas es 7 y la
diferencia entre el numero y el que
resulta al intercambiarlas es 27.

PISTA: Si x es la cifra de las decenas e y la
cifra de las unidades el numero es
10x+y, y el que resulta al
intercambiar las cifras es 10y+x

La suma de dos numeros naturales es

24 y su producto 135, ;qué numeros
son?.

MATEMATICAS B

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Calcula las longitudes de los lados de un
rectdngulo sabiendo que la diagonal
mide 58 cm y el lado mayor excede en
2 cm al menor.

La suma de dos numeros naturales es
13 y la de sus cuadrados 109, halla los
ndmeros.

La diferencia entre dos nimeros enteros
es 6 y su producto 247. ;{Qué numeros
son?.

La suma de las edades de dos personas
es 18 afios y el producto 77. ;{Qué edad
tiene cada una?.

Calcula las longitudes de los lados de un
triangulo rectangulo de perimetro 48
cm, si la suma de los catetos es 28 cm.

El producto de las dos cifras de un
namero es 14 y la suma de la cifra de
las unidades con el doble de la de las
decenas es 16. Halla el niumero.

La suma de las areas de dos cuadrados
es 100 cm? y la suma de sus perimetros
es 56, ¢cuanto miden los lados?.

En un tridngulo is6sceles los lados
iguales miden 13 cm y la altura es 2 cm
mas larga que la base. Calcula el area.

“Para resolver un problema referente a

ndmeros o

relaciones abstractas de

cantidades, no hay nada como traducir
este problema del inglés u otra lengua al
lenguaje del algebra”

Newton (Aritmetica Universalis)
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Clasificaciéon de las ecuaciones
segun Al-Jwarizmi

cuadrado de la cosa = cosa
ax’=bx
cuadrado de la cosa = n°®
ax’=c
cosa = n°
ax =b
cuadrado de la cosa+cosa = n°
ax®+bx=c
cuadrado de la cosa+n® = cosa
ax®+c=bx
cuadrado de la cosa = cosa+n°®
ax’=bx+c

: e "mA
fMﬂLL’MMé‘:’ 4 o
e thwwr '
4 JJ»%MJ%U—-‘*
Tk o) ‘_,%;L,Lb-..
S R mwaf'ﬂ--
I gl LIJPWM_'JJ&(JJ,}I"
PR o lyges”

iw, LMJ_#.I ll
, uf:“-!! »

a3 e

-

3l

b

e L

ey,

Para saber mas [%5g7

+

El "inventor" del algebra

Mohamed ibn-Musa  al-Jwuarizmi, que  Vivio
aproximadamente entre los afios 780-850 y trabajé
en la Casa de la Sabiduria en Bagdag.

Cinco de sus obras han llegado hasta nosotros, entre
ellas "al-Mujtasar fi hisab al-jabr wa'l mugabala”, el
primer tratado de algebra conocido.

Al-Jwarizmi clasifica las ecuaciones en seis tipos
distintos y resuelve cada caso por separado utilizando
métodos geométricos, como el que puedes ver en el
gréfico.

x?+8x=33
» x?+8x=33
™
x?+4.2-x=33
X?+2.4x+16=33+16
2 —
2x X 2x |=33+ (x+4)?=49
X+4=7 X+4=-7
u x=3  x=-11
(x+4)*=49

,Por qué la x?

Los arabes llamaban a la incégnita "shay" (cosa). La
primera traduccion al latin fue hecha en Espafa
(Roberto de Chester, Toledo, 1145), y como la
palabra arabe la cosa suena algo parecido a la x
medieval la llamaron x y ahi sigue. En Italia se
tradujo como "cosa", abreviandola como co y a los
que resolvian ecuaciones se les llamaba cosistas.

cidecd
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= | Recuerda

=

l N 1o mas importante

e Completas: ax®*+bx+c=0

Se resuelven con la formula: x = —

bi\/b2 - 4ac

2a

e Incompletas: ax?*+c=0

Se despeja x =+, [-—

alo]

e Incompletas: ax®*+bx=0

Dos soluciones: x=0, x=-b/a

alx + bly = Cl
a,Xx+byy=c,

En un sistema de dos ecuaciones
lineales con dos incognitas cada
ecuacion se representa con una recta
en el plano. El punto de corte (X,y) si
existe es la solucidn del sistema.

Para resolver un sistema empleamos los métodos de:

Sustitucion:

Igualacion:

Reduccion:

Se despeja una de las incognitas en
una de las ecuaciones y se sustituye en
la otra.

Se despeja la misma incognita en las
dos ecuaciones y se igualan las
expresiones obtenidas.

Se multiplica una de las ecuaciones o
las dos por los numeros adecuados de
manera que al sumarlas se elimine una
de las incognitas.

Son sistemas en los que una de las ecuaciones o las
dos son de segundo grado en una de las incégnitas o

en las dos.

Habitualmente se resuelven despejando una de las

incégnitas en

la ecuacibn de primer grado y

sustituyendo en la otra lo que da lugar a una ecuacion

de 2° grado.

68 m MATEMATICAS B

. ,"II /
b*-4ac=0 /

. _‘.. b2 “43.040;
Una solucién doble / pz-4ac>0

'Sin solucion
A Fi
/ Dos soluciones %/

2 0 s
g T &

a2 o o 2 1 4

Segun sea el signo del discriminante:
A=b?-4ac

la ecuacién tendra dos soluciones,
una o ninguna solucién real.

X +4y ==T 1

=
]

® Sistemas equivalentes son los

que tienen la misma solucion.

® Un sistema es compatible si

tiene solucidon, e incompatible
si no la tiene.

Para resolver problemas

v Comprender el enunciado.
v Identificar las incégnitas.
v" Traducir al lenguaje algebraico.
v Resolver la ecuacién o sistema.
V" Comprobar las soluciones.
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10.

. Resuelve la ecuacion:

Autoevaluacion ?
| &

",

. Resuelve la ecuacién: 3x? + 15x =0

. Resuelve la ecuacién: x* — 37x% + 36=0.

. Resuelve la ecuacién: (x — 3)2 = 21 — 6(8 — X).

x+4+x—4_10
X-4 x+4 3

Xy
. —+==9
Resuelve el sistema: 6 2
6x -2y =164
A4 _X_g
Resuelve el sistema: X Yy
2Xx-y =3

. Encuentra dos numeros naturales consecutivos tales que la

suma de sus cuadrados sea 1105.

. Tenemos 13 € en monedas de 2 € y de 50 céntimos, si en

total hay 14 monedas, ¢cuantas hay de cada tipo?

. Para vallar una finca rectangular de 720 m? se han utilizado

112 m de cerca. Calcula las dimensiones de la finca.

Encuentra una ecuacion de 2° grado tal que la suma de sus
raices sea 7 y el producto 12.

cidecd
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Soluciones de los ejercicios para practicar

1. a) x=5, x=-31/6 b) x=-2, x=-7/3

c) x=16, x=0 d) x=21, x=1
2. a) x=1+12 b) x=+2
c) x=+13 d) x=0, x=+£3

3. a) x=5, x=-2
c) x=1, x=-4/7

b) x=19/9, x=0
d) x=0, x=-9/11

4. a) x=9 b) x=-1/8, x=-1/2
¢) x=3, x=9/4 No es valida

5. a) x=7 y=8 b) x=1 y=5
Cc) x=4 y=2 d) x=4 y=0

6. a) x=-3 y=3; X=-9/2 y=2
b) x=-5 y=-8; x=-4 y=-10
c) x=-5 y=3; x=-1y=1
d) x=-4 y=7; X=7 y=-4

7.12y166-16Yy -12

8. 18y 19

9. 3/10

. 3y2

. El denominador es 3

. 14 afios

. 24 (La soluciéon negativa no vale)

. Ungrifo3 hyelotro2h

. 320y 80

. Teatro: 25€, concierto: 18€

. 170y 71

. 80y 320

. 15 de 10€ y 37 de 5€

. 25 dobles y 42 sencillas

. 1800 litros de 1€ y 200 litros de 3€

. 3 de tipo Ay 22 de tipo B

. 12 veces a la noriay 1 a la montafa
. 17 gallinas y 60 ovejas

. El n® 52

. 9y 15

. 40y 42

.10y 3

. 13,19y -13,-19

11y 7

. Los catetos 12 y 16, la hipotenusa 20
.72

.1ly8

. altura=12, base=10; area 60

Soluciones
AUTOEVALUACION

1.
2.

3. x=8 ; x=15

@ o A

N

.36mx20m
10.

x=0, x=-5

X=16, X =%1

X =18

x=30 y=8
X=6 y=9
X=2 y=1
23y 24

4 de 2 €y 10 de 0,50€

x? — 7x + 12=0
Soluciones 3y 4

No olvides enviar las actividades al tutor »

70

MATEMATICAS B

cidecd



cided

Centro para la Innovacion y Desarrollo
de la Educacion a Distancia

ACTIVIDADES DE ESO

Nombre y apellidos del alumno: Curso:  4°
Quincena n®. 4 Asignatura: Matematicas B
Fecha: Profesor de la asignatura:

1. Escribe una ecuacién de segundo grado cuyas soluciones sean 1/3 y 2/5.

X+2y =3

2

2. Resuelve el sistema de ecuaciones:
X< + y2 =2

3. Resuelve la ecuacion: x* —10x2 +9 =0

4. En un examen de 20 preguntas, cada acierto suma 2 puntos y por cada fallo te quitan
medio punto. Para aprobar es necesario contestar a todas las preguntas y sacar 20
puntos. ¢Cuantas preguntas, como minimo, hay que responder bien para aprobar?

cidead@mec.es C/ TORRELAGUNA 58
28027 MADRID
http://cidead.cnice.mec.es TEL: 91 3778300

FAX:?1 3778314





